

# 新形勢·新機運·新努力

陶希聖

中華民國六十一年三月二十一日及二十二日，國民大會第五次會議依據憲法，代表全體國民行使選舉權。蔣中正先生當選中華民國第五任總統，嚴家淦先生當選第五任副總統。今者環觀世變，願以「新形勢，新機運，新努力」為題，略抒所懷，藉表慶祝之忱，更抒嚮望之意。

## 一、世界新形勢

我屢次說明今日世局有如一盤棋，一着動全盤皆動，今日重新指出國際新形勢之新發展，可以說是着着加緊，步步逼近，那可以計算輸贏的階段。

自去年七月十五日，美國總統尼克森先生宣佈他訪問北平的計劃以來，蘇聯採取迅速猛烈的行動。其西線外交活動是對柏林問題放寬一着，促成四國協議，讓西德布朗德政府得以提出蘇德條約與德波條約，咨請國會批准，使其生效。蘇聯更進一步，與德法分別達成諒解，共同努力策進全歐安全會議，相期於先開籌備會議，而後召開大會。這樣一來，歐洲全局頓呈緩和乃至和平的態勢，而蘇聯更能放手東進以爭權於亞洲。

其東線外交活動，首先取得蘇印條約，接着就要談判蘇日和約。或者可以說：蘇聯要用蘇德、蘇印與蘇日三個條約，改變亞洲太平洋的形勢，而以印度洋為其發軔的基地。

蘇印條約一朝訂立，印巴戰爭隨之爆發。印度以速戰速決的手段，進援東巴，扶植孟加拉國而予以承認。蘇聯與東歐諸國接踵而來以承認之。如今印度不願見任何國的海軍進入印度洋，只有蘇俄艦隊可以使用安達曼群島等海島為煤水供應場所。孟加拉國亦委託蘇聯船舶與船員為其清理港灣。蘇聯既獲得印度的支持以及孟加拉國的合作，則其對印度洋的控制之建立與強化，便無疑問。

美國勢不能不急起直追。美國一面迅速充實其海軍的戰力，尤其籌建核子飛彈潛水艇，要趕上且超過蘇聯，以挽回並保持其海權的優勢。另一方面寄望日本，為維持其與中東往來的航線，能够派遣海軍進入印度洋。

還有一方面就是澳紐海軍的聯合行動，亦可推知。

這一切是世人共見共聞的事情，不必多說。我今日特別指出的一點還是孟加拉問題。今日之孟加拉國可以說是國際政治的一座氣象臺。反對美國與毛共者爭着承認，支持美國以及拉攏毛共者要去承認，甚至美國的國會亦催促其政府予以承認。各方有各自的構想與政策，無須一一解說。我的看法，却在於蘇聯與毛共的鬭爭上，印度孟加拉實居於一個重大的關鍵地位。

這是世界新形勢新發展的一個緊要的環節，可以決定毛共的安危與存亡。

## 二、毛共內外雙重危機

昔日孟子論齊國伐燕，指出天下畏齊國之強而齊國却逞其強以伐燕，是「動天下之兵」。毛共依賴蘇聯以欺取中國大陸，却又反抗蘇聯，爭奪亞洲共產黨的領導權，更進而圖謀反蘇統一戰線，陷蘇聯於兩面作戰之境。毛共因此召蘇聯之兵以自困。那從北亞陸路來者，蘇聯陸空軍至百萬。若是北亞之俄軍分為三支，一向新疆，一向蒙古，一向東北，而其指向東北者更有北太平洋艦隊支援，而其駐紮蒙古者，南下北平，則毛共將何以禦之？這已是一大疑問。

昔日成吉思汗之姪拔都，領軍西向，佔據莫斯科瓦，金帳汗國統治此土至四百年之久。由此至今俄羅斯知蒙古之深，為他國所不及。試看現在蘇聯所施於毛共之鉗形攻勢，就是昔日蒙古所施於金宋之包抄戰法。蒙古圍攻南宋的包抄戰法之中，以其對西南之大迂迴攻勢最為驚險。如今蘇聯之海上權力進入孟加拉灣，政治勢力進入北越，亦就是對毛共匪區西南之大迂迴。其所取的態勢亦是與昔日同其驚險之一着。

去年印巴戰爭爆發之際，巴基斯坦切望毛共之救援。當時喜馬拉亞水雪封山，毛共出兵南下，固難行動。即使毛共可以進兵東巴，仍然顧慮蘇聯從北方附其背。蘇聯向毛共西南之大迂迴攻勢若與北方四路互相呼應所

加於毛共之壓力，何等沉重，由此可見其一斑。

我並不是說蘇聯對毛共，即可實行其五路包抄，以取毛共。我是說蘇聯所加於毛共之政治軍事壓力，即將形成上述的包抄形勢。尤其是西南大迂迴攻勢，如果一旦形成，則無論毛共是北守南攻，或是南守北攻，皆失去其主動地位，更無制勝的希望。

蘇聯原不能在遠東作戰，更不能作持久戰。其所以不能的原因不必詳述。但蘇聯若是做到兩件事，即將取得能戰的地位，而且無須作持久戰即可取勝。其一件事是他的太平洋艦隊加強，可以支援西伯利亞東部陸軍。其一件事是他穩定其在印孟的基地，且建立其在北越的領導權。這兩件事今日是在發展與成熟之中。也就是說，蘇聯在遠東作戰的能力行將進入發展與成熟的階段。

從毛共外部來的壓力又可助長其內部的變化。今日蘇聯要與毛共再開邊界談判，就是爲了促成毛共內部危機之發展與演變。

### 三、國家的新機運

在上述形勢之下，美國若是助毛共以抗蘇聯，適足以提早觸發其戰機。美國若是插手蘇聯與毛共之間，意欲保持其均勢，求得其苟安，則美國對於蘇聯所欲造成的五路包抄態勢，仍無法亦無力阻止其形成。蘇毛均勢終無構成之可能，美國終不免有捲入戰爭的漩渦之一日。

今日要救中國於危境之中，必先推翻那自召蘇聯之禍之毛共暴力主義冒險路線。唯有我中華民國光復大陸，再建自由、和平、民主、統一的國家，纔有助於亞洲安全與世界和平。

這個時機至今愈爲緊迫，愈爲逼近。因爲今日在中國大陸的危局之下，毛共投降則中國大陸爲蘇聯所控制。毛共反抗則促成蘇聯的戰機。至於蘇毛不戰不和之僵局，已不能持久，如今美國既已插手，則蘇聯勢不能坐待此僵局轉化爲反蘇的統一戰線以自陷於困境。這就是說，尼周會談適足以打破蘇毛的僵局，而蘇聯亦即乘機取得和戰的主動地位。亦就是說，毛共今日顯已失去其主動地位，因爲和則非投降不可，戰則自取敗亡。不和不戰之僵局已無恢復之可能與希望。

在這微妙而險惡的時期，我中華民國隨時可以獲致其光復大陸以救國家的機運。我們要沉機觀變，苦撐待變，莊敬自強以應變。國家的新機運更需要國民的新努力。讓我們大家團結在 蔣總統領導之下，一致努力。

## 慶祝第十一屆出版節

### 本館全部圖書特價兩週

自三月卅一日起至四月十三日止

### 書目備索

一般參考書：八折廉售（教科書及外版書九折）

人人文庫：單號8元 實售六元五角  
雙號12元 實售九元五角  
特號20元 實售十六元  
(不另贈書)

特價書：九折廉售（大部書除外）

另備風漬書二至五折（限門市部售完爲止）

臺灣商務印書館

台北市重慶南路一段  
郵政劃撥第一六五號